微 观 经 济 学 讲 稿
主讲：安徽师范大学经济管理学院  龚基云
绪论

经济学研究的两大基本问题

一、资源配置问题
1.经济学是选择的科学
· 选择Choices ，稀缺的资源如何进行合理配置。
· 包括以下五个经济学研究的基本问题:

· A．生产什么？（产品）                what；

· B．如何生产？（生产要素组合）        how用什么方法。

· C．为谁生产？（分配）                for whom 如何分配 
此外，还有
· 生产多少？（数量）                    how many

· 何时生产？（时间）                    when

2.资源稀缺（有限）性 
· 稀缺：指相对于人们无穷的欲望而言，资源是稀少短缺的。
资源的稀缺性具有相对性和绝对性

· 稀缺规律 law of Scarcity：商品一般是稀缺的，大部分人所需要的东西只能得到有限的供应，必须通过价格或者其他形式进行分配。 
3.资源与要素 Resources
· 资源：用来生产那些满足人们需要的产品（劳务）的手段或者物品。
· 自由物品

· 经济物品

· 除了时间与信息两种资源外，经济学讨论的资源基本上有三种：
· 人力资源 human resources
· 自然资源 natural resources

· 资本资源 capital resources
当资源被投入生产过程用以满足人们欲望的最终产品与劳务时，被成为生产要素，简称要素。
生产四要素
· 物力---土地 N （自然资源） ：一切自然资源

· 人力--- 劳动 L

· 财力--- 资本 K

· 智力--- 企业家才能 E （管理）

4.人的欲望（需要）是无限的
结合马斯洛的需要层次论加以阐述，并相应举例。
5.生产可能性边界PPF:Production Possibility Frontier
· 在资源既定的条件下所能达到的两种产品的最大组合。

用图形的形式加以表述（图形见幻灯）
6.生产选择中的机会成本 Opportunity Costs

机会成本：把某资源投入某一特定用途以后，所放弃的在其他用途中所能得到的最大利益。
· 从理论上说，机会成本是某资源改作它用的各种可能中最优的选择；
· 但由于信息不完全，只能是其它使用中能够获得的比较满意的选择。

课堂讨论机会成本：
比如上大学的机会成本分析？

二、资源利用问题
· 生产可能线以内的任何一点表示资源没有得到充分利用

图示（见幻灯）
1）既存在资源稀缺，又存在资源浪费
2）资源的浪费可能很严重。
· 比如你身边的事情？

· 稀缺的资源如何进行充分利用？

关键要讨论的问题是如何突破生产可能性边界

微观经济学的特点：

· 微观经济学：以企业、家庭和单个市场作为研究对象，研究供求行为与价格之间的关系等经济行为。
1）研究对象是个别经济单位的经济行为。（消费者、厂商）
2）解决的问题是资源配置。Resource allocation 
3）中心理论是价格理论。（看不见的手Invisible hand ）
4）研究方法是个量分析。研究经济变量的单项数值如何决定 
微观经济学的发展：
一般认为马歇尔是现代微观经济学的创始人，马歇尔《经济学原理》1890年第一版。马歇尔综合了边际三杰的成果，提出系统的微观经济理论，广泛流行于西方。运用数学方法，从供求角度分析市场价格，以解决资源配置、资源报酬等问题，主张市场自发调节。

马歇尔微观经济学的多次补充：
· 由于19世纪末、20世纪初垄断的形成，使原来的以完全竞争市场类型为条件的微观理论受到挑战，于是在1933年，英国的罗宾逊、美国的张伯伦提出了不完全竞争和垄断竞争理论。
· 1930年代以后希克斯、瓦尔拉斯、帕累托等提出的一般均衡理论、序数效用论、福利经济学等。之后关于市场失灵与微观政策调节的研究可以说是对微观经济学的总结。
· 博弈论以及与企业产权分析相联系的制度经济学是微观经济研究的最新发展。
微观经济学与宏观经济学的关系
· 两者互相补充，
· 资源充分利用和资源合理配置是经济学的两个方面。

· 微观经济学是宏观经济学的基础。
微观经济学的本质：市场有效，市场万能
· 宏观经济学的基本假设是市场失灵，市场不完善，政府有能力。
经济学的两个基本假定

1）经济人假定
  经济人（economical man）假定强调人们追求利益最大化，这是经济学与政治经济学的根本区别。

（2）完全信息假定

   市场主体在进行决策时总是拥有全部的知识和信息。如果没有完全的信息，决策就不可能是经济的。

经济学的主要分析方法：
一、边际分析法

来源于数学中的增量分析，当一个或几个自变量发生微小变动时，因变量如何随之变动。
依据边际分析，产生了微观经济学中一系列重要的边际概念和边际法则。
二、实证分析和规范分析

· 规范经济学以价值判断为基础，
· 回答“应该是什么” （what ought to be）的问题。（要作好坏的评价）

· 实证经济学不讲价值判断。
· 回答“是什么”的问题。（只描述不评价）（the way things are） 

三、均衡分析
· 均衡分析就是假定经济变量达到均衡状态时所出现的情况以及实现均衡的条件。

1. 局部均衡分析。
2. 一般均衡分析。
四、静态分析、比较静态分析和动态分析
      (对经济均衡进行研究的三个角度）

五、建立经济模型
第一章 需求、供给与均衡价格
本章要讨论的问题
· 需求曲线和供给曲线
· 需求弹性和供给弹性

· 市场均衡

· 蛛网模型（动态模型的一个例子）

第一节 需求
一、需求 Demand
需求是购买欲望和支付能力的统一 

· “愿意——购买欲望” 
· “能够——支付能力”
这两个条件缺一都不构成需求。
定义：需求是在一定时期内，在各种可能的价格水平，人们愿意并且能够购买的商品量。

举例说明
二、需求函数 Demand Function
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消费者对某种产品的需求量取决于一系列因素：商品自身价格、收入水平、相关商品价格、消费者偏好、对价格的预期等，可用公式表示为：
· 需求的数学表达式
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将问题简化，假定其他因素保持不变，仅仅分析价格对该商品需求量的影响，需求函数就可以用下式表示：
P为商品的价格；Qd为商品的需求量
三、需求表
· 需求表：某种商品的各种价格水平和与之相对应的该商品需求量之间关系的数字序列表。
· 用数字表格的形式来表示商品的价格和需求量之间的函数关系。
（具体表格见幻灯片）
四、需求曲线和需求定理
· 需求定理:（The Law of Demand）
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需求量与价格呈反方向变动。

· P(，Q(；

· P(，Q(。
需求曲线向右下方倾斜。

注：在某些特殊的市场，需求曲线会呈现
出其他形态，此时的斜率可能为非负数。
具体曲线形状见幻灯显示

五、需求量的变动和需求的变动
1.需求量变动
· A Shift in the Demand Curve

· 其他因素不变，

· 商品本身的价格变化，

· 引起需求曲线上点的移动。

（图见幻灯片）
2.需求的变动A Shift of the Demand Curve 

· 商品本身的价格不变
· 其他因素变化（收入变化）

· 引起需求曲线的移动。 

比如需求曲线向右上移动：
· 需求增加

· 收入增加
具体来看
	
	变动主体
	价格P
	其他因素
	图形表现

	需求量的变动
	Q
	变化
	不变
	同一条曲线上点的移动

	需求的变动
	D
	不变
	变化
	整条曲线的位移


六、需求定理的特例
1.吉芬物品Giffen’s Goods ：（第2章，P49内容）
· 需求量与价格成同向变动的特殊商品。 

· 英国人吉芬发现1845年爱尔兰发生灾荒，土豆价格上升，但需求量却反而增加。在当时被称为“吉芬难题”
· 原因：土豆涨价引起英国靠工资生活的低收入者购买更多的土豆，而不是买得更少。
2.炫耀性物品 Conspicuous goods
由凡勃伦提出。炫耀性消费：
· 如果完全用价格来衡量需求程度，

· 在价格低时买得少，价格高时买得多。

比如：

· 手饰中的黄金与钻石；
· 茅台酒价格；

这种商品为定位性物品Positional Goods，这类商品具有显示财富的效应。
它们的需求曲线向上倾斜
第二节 供给
一 供给：在一定时期内，在各种可能的价格水平，厂商愿意而且能够供应的商品量。
· “愿意--- 供给欲望”

· “能够--- 供给能力”
这两个条件缺一都不构成供给。

供给是供给欲望与供给能力的统一 
二、供给函数  Supply Function 

某种产品的供给量也取决于一系列因素：该商品的价格、生产成本、生产技术、相关商品价格、生产者对未来的预期等可用公式表示为：
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假定其他因素均不发生变化，仅考虑价格变化对其供给量的影响，供给函数就可以表示为线性函数：
·  Q s  = －δ + γ（P）

三、供给表
· 供给表：某种商品的各种价格和与各种价格相对应的该商品的供给数量之间关系的数字序列表。
· 用数字表格的形式表示商品的价格和供给量之间的函数关系。

	价格—数量组合
	A
	B
	C
	D
	E

	价格(元)
	2
	3
	4
	5
	6

	供给量(单位数)
	0
	200
	400
	600
	800


四、供给曲线与供给定理
供给曲线：表示供给量与价格之间关系的曲线。
· [image: image35.wmf]收入变动百分比

需求量变动百分比

需求收入弹性

=

供给定理：供给量与价格呈同方向变动。
· P(，Q( ；

· P(，Q( 。

供给曲线：向右上方倾斜的曲线

注：在某些特殊的市场，供给曲线会呈现出其他形态，

此时的斜率可能为非正数。（例见幻灯）
六、供给量的变动和供给的变动
1.供给量的变动
· 其他因素不变，

· 商品本身的价格变化，

· 引起供给曲线上点的移动。

2.供给的变动
· 商品本身的价格不变，
· 其他因素变化（成本、技术变化、相关物品的价格、政府政策）

· 引起供给曲线的移动。

比如有：

· 成本上升，供给曲线向左移动，供给减少。

· 成本下降，供给曲线向右移动，供给增加。
3.供给量变动与供给变动的区别：
· 前者由价格变动引起

· 后者由生产技术等变动引起
第三节 需求弹性和供给弹性  Elasticity
一、弹性（elasticity）的概念
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           弹性指的是因变量对自变量变化的反应程度，公式为：

二、需求价格弹性 price elasticity of demand

1.需求价格弹性：需求量变动对价格变动的反应程度。

[image: image1]
· 需求价格弹性值可以是正，也可以是负。两个变量的变动方向，若反方向变动，加负号。价格弹性系数（Ed）如果是负的，一般取正值，以便于比较
2.需求价格弧弹性
· 需求价格弧弹性是指需求曲线上两点之间，需求量的变动，对价格变动的反映程度。
举例说明，见幻灯

根据公式在曲线上由a点到b点和由b点到a点的弧弹性数值不同 


[image: image2]

[image: image3]
该公式为需求的价格弧弹性的中点公式

3.需求弧弹性的五种分类 （例子及图示分别见幻灯片）
⑴  E = 0   完全无弹性（perfect inelastic）
⑵  E = (     无限弹性（perfect elastic）
⑶  E = 1 单位弹性（unitary elastic）
⑷  E < 1  缺乏弹性（inelastic〕
⑸  E > 1   富有弹性（elastic）
4.需求价格点弹性
用弧弹性计算，两点距离越远，弧线越长，精确性越差。
同一条需求曲线上，各点的弹性值通常不同。
⑴需求价格点弹性：曲线上两点之间的变化量趋于无穷小时的弹性。

[image: image4]
⑵ 需求点弹性的几何测定：
· 需求曲线上任一点向价格轴和数量轴引垂线求得。
需求曲线的斜率和需求的价格弹性是两个紧密联系却又不相同的概念    
三、影响需求弹性的因素
1.可替代性。
2.本身用途的广泛性
3.对消费者的重要程度
4.在支出中所占比例
5.调节需求量时间或使用时间的长短
四、需求的价格弹性和厂商的销售收入 

总收益 (Total revenue） 
收益TR = P * Q ＝价格×销售量
讨论：对于给定的需求曲线，厂商能决定什么？

商品价格，还是商品数量？易腐商品如何来买卖？

对需求富有弹性的商品，E > 1
· 需求量变动的比率大于价格变动的比率。
· 价格下调,总收益增加,对生产者有利; 

· 价格上调,总收益减少,对生产者不利。

需求缺乏弹性的商品，E < 1
· 需求量变动的比率小于价格变动的比率。
· 价格上调,总收益增加,对生产者有利;

· 价格下调,总收益减少,对生产者不利。

五、需求的交叉弹性   Cross-Elasticity of Demand
1.需求的交叉弹性 ：当另一种商品价格变动1％，某种商品需求量会相应变动的百分比。
2.互补、替代
· 互补商品之间价格与需求成反向变动；
· 替代商品之间价格与需求成正向变动。

3.交叉弹性与互补、替代
· Ec＞0 是替代品
· Y商品的价格P 上升（下降）引起X商品的需求量Q上升（下降），这说明商品X和商品Y之间的关系为替代关系。 

· Ec＜0 是互补品
· Y商品的价格P 上升（下降）引起X商品的需求量Q  下降（上升），这说明商品X和商品Y之间的关系为互补关系。 

· 当Ec =0时独立无关的商品
· 即相关产品价格的变化不影响需求，即，如茶叶与食盐之间的关系。既不相互竞争，也不相互补充的物品

六、需求的收入弹性 Income Elasticity of Demand
1.收入弹性：以收入为自变量，需求为因变量的弹性。
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df(L)

MP

L

f(L)

AP

f(L)

TP

=

=

=

弹性值的计算：

2.根据弹性系数大小，需求的收入弹性分为5类
A. 收入富有弹性 Em＞1
· 需求增加的百分比大于收入增加的百分比。

· 优等品（superior goods） ，如高档消费品和耐用消费品（高档家电、室内装修、旅游等）。或奢侈商品（luxury, luxurious goods）

B.收入单位弹性 Em＝1
· 需求量随收入变动相同的百分比。 

C.收入缺乏弹性 0＜ Em＜1
· 需求变动的百分比小于收入变动的百分比。

· 如必需品（essential ）（necessary goods〕

D.收入无弹性 Em =0
· 消费者收入变化后，消费量完全没有变化。

· 如食盐。 

E.收入负弹性 消费者收入增加时，对这种商品的需求量反而减少
七、供给的价格弹性   Price Elasticity of Supply
供给的价格弹性 ：以价格为自变量，以供给量为应变量的弹性关系。
· 用供给量变动百分比除以价格变动百分比来计算。

影响供给的价格弹性的因素
· 时间因素是一个很重要的因素；生产成本；生产周期
课堂讨论：禁毒增加还是减少了与毒品相关的犯罪？
第四节 市场均衡（供求曲线的共同作用）
一、均衡 Equilibrium of Supply and Demand
均衡：经济事物中，有关变量，在一定条件下，相互作用，所达到的一种相对静止的状态。
商品的价格决定：
在商品的市场需求和市场供给这两种相反力量的相互作用下形成。

将需求曲线和供给曲线结合在一起，说明均衡价格的形成。  
二、均衡价格
1.均衡价格The Equilibrium Price:
· 商品的市场需求量和市场供给量相等时候的同一价格。

是需求曲线与供给曲线相交时的价格。
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均衡点上的价格和相等的供求量分别被称为均衡价格和均衡数量。 
三、均衡价格的形成
均衡价格的形成：供求双方在竞争过程中自发形成的，
是一个价格自发决定的过程
供求不平衡，市场出现两种状态：过剩与短缺。 
非均衡图示
· 价格相等量不等
· 量相等价格不等
四、供求定理 The Law of Supply and Demand 

1.如果供给不变
· 需求增加则使需求曲线向右上方移动，均衡价格上升，均衡数量增加；
· 需求减少则使需求曲线向左下方移动，均衡价格下降，均衡数量减少。
2.如果需求不变 A Supply Shift
供给增加
· 供给曲线向右下方移动，

· 均衡价格下降，

· 均衡数量增加
供给减少
· 供给曲线向左上方移动，

· 均衡价格上升，

· 均衡数量减少
3.需求与供给同时变化 

D增加，S增加→    Q增加，P无法确定（原因如下）图示见幻灯
当S 移至S1，P的价格变动有三种情况：
（1）D移至D1，需求增幅小于供给增幅，P减少；      
（2）D移至D2，需求增幅等于供给增幅， P不变；
（3）D移至D3，需求增幅大于供给增幅， P增加；
第五节 限价与蛛网模型
一、价格政策 Price controls 

1.支持价格【最低限价】（Price floor） ：政府为了扶植某一行业的生产而规定的该行业产品的最低价格。
支持农产品的作用
· 稳定农业生产，调整农业结构；扩大农业投资。以保障粮食安全；

措施：收购过剩的农产品 
2.限制价格最高限价（Price ceiling） 

· 限制价格：政府为限制某些生活必需品的物价上涨而规定的最高价格。 

措施：政府实行配给制
限制价格的利与弊
利：有利于社会平等的实现；有利于社会的安定。

弊：不利于刺激生产，产品短缺；不利于抑制需求，资源浪费；社会风尚败坏，黑市交易。

二、 蛛网模型——引进时间变化 

蛛网模型是一个动态分析模型。
· 造成产量和价格波动的主要原因是：生产者总是根据上一期的价格来决定下一期的产量，上一期的价格同时也就是生产者对下一期的预期价格。

· 而事实上，生产者只能按照本期的市场价格来出售由预期价格(即上一期价格)所决定的产量。

· 实际和预期价格的不吻合，造成了产量和价格的波动。

1、收敛型蛛网波动
· 供给曲线斜率绝对值大于需求曲线斜率绝对值，
· 即供给的价格弹性小于需求的价格弹性。

2、发散型蛛网
· 供给曲线斜率绝对值小于需求曲线斜率绝对值。
· 或者说，供给的价格弹性大于需求的价格弹性.

3、封闭型蛛网
· 供给曲线斜率绝对值与需求曲线斜率绝对值恰好相等，即供给价格弹性与需求价格弹性正好相同。
第二章 消费者行为
本章要讨论的问题
· 基数效用论与边际效用分析法
· 序数效用论与无差异曲线分析法

· 收入效应与替代效应
第一节 基数效用分析
效用论概述
一 效用的含义

效用U：消费者从商品消费中得到的满足程度
· 效用完全是个人的心理感觉。
· 不同的偏好决定了对同一种商品效用大小的不同评价。

效用因时因地而异。
二、两种效用理论
基数效用（cardinal utility）： 
· 效用的大小可以用基数（1，2，3，……）来表示，可以计量并加总求和。

· 基数效用论采用的是边际效用分析法。 

序数效用（ordinal utility）：
· 效用作为一种心理现象无法计量，也不能加总求和，只能表示出满足程度的高低与顺序，效用只能用序数（第一，第二，第三，……）来表示。

· 序数效用论采用的是无差异曲线分析法。

三、总效用TU与边际效用MU
· 总效用TU （Total Utility）：指人们从商品的消费中得到的总的满足程度。
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边际效用MU （Marginal Utility）：每增加一个单位的商品消费量所增加的满足程度。
总效用TU与边际效用MU的关系
当MU > 0, TU↑ ；当MU < 0, TU↓ ; 
四、边际效用递减规律
（Law of Diminishing Marginal Utility）
边际效用递减：随着对某商品消费量

的增加，人们从该商品连续增加的

每个消费单位中得到的满足程度逐渐下降。
解释：
· 生理原因：兴奋度递减。

· 心理原因：人性。

· 经济合理性。
五、基数效用论消费者均衡的条件
· 1.消费者均衡的假设前提
· 消费者的偏好（嗜好）既定

· 消费者的收入既定

· 商品的价格既定

当消费者消费多种商品时，只有花费在每一种商品上的最后一单位货币所提供的边际效用都相等时，消费者获得最大程度的满足。效用最大化原则（消费者均衡条件）即消费者购买的各种商品的边际效用与商品价格成比例。
六、消费者剩余
· 消费者剩余：消费者愿意支付的价格与实际支付的价格之间的差额。
· 或者：消费者消费某种商品所获得的总效用与为此花费的货币总效用的差额。

是消费者的主观心理评价，反映消费者通过购买商品所感受到福利改善。 
第二节   序数效用论和无差异曲线分析法（ordinal   utility）
一、消费者偏好
1.序数效用理论认为，效用只能根据偏好程度排列出顺序，即偏好。

· 即消费者能对可能消费的商品进行先后排列。
2.消费者偏好的三个基本假定
1、次序性（ordering）                                           
         对于不同的消费集合X和Y，消费者总能说出对X的偏好是优于、劣于或者是无差异于Y的，三种情况必居其一。该假设实际上是经济人理性假定的延伸，表明消费者都能对消费集合进行明确的判断。 

2、转移性（transitivity ）
          存在三组消费集合X、Y、Z，若 X优于     Y，Y  优于  Z，则 X 优于  Z。

3、假定所有的商品都是“好的”（值得拥有的）

       消费者总是偏好任何一张商品的多，而不是少。

二、无差异曲线 indifference curves
· [image: image40.wmf]b
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无差异曲线 ：用来表示X1，X2两种商品不同组合，却给消费者带来效用完全相同的一条曲线。
无差异：线上任何一点X1与X2的不同组合，

给消费者所带来的效用相同
· 无差异曲线向右下方倾斜
三、无差异曲线的特征
1.无差异曲线的斜率为负：要维持效用不变，
两种商品的数量不能同时增加或减少
2.无差异曲线的位置越高，代表的满足程度越高：要符合一致性的假设；
3.在同一个平面上可以有无数条无差异曲线
4.同一消费平面中的任何两条无差异曲线不能相交：相交将意味着与假设冲突；
5.无差异曲线是凸向原点的：因为边际效用递减。
四、边际替代率  MRS（ Marginal  Rate of  Substitution of Commodities ）

1.商品的边际替代率：效用水平不变，消费者增加一单位某种商品的消费量所需要放弃的另一种商品的消费量，被称为商品的边际替代率。

[image: image5]   
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边际替代率的特征：
·   边际替代率的计算要加负号；

·   由于商品的边际效用递减，所以边际替代率是递减的；

·   边际替代率等于两种商品的边际效用之比。

 2.商品边际替代率递减规律
  ⑴商品边际替代率递减规律：
· 消费两种商品，维持效用不变，

· 随着一种商品量的连续增加，所需放弃的另一种商品的消费量是递减的。

边际替代率递减，意味着无差异曲线的斜率的绝对值越来越小，因此该曲线必定凸向原点。
  ⑵边际替代率与边际效用的关系
   任意两商品的边际替代率等于该两种商品的边际效用之比。 
五、无差异曲线的特例——MRS不递减
 1.完全替代：两种商品之间的替代比例固定不变
·   无差异曲线是一条斜率不变的直线。
·   MRS12＝常数，
 2.完全互补

完全互补：两种商品必须按固定不变的比例配合同时被使用。
· 无差异曲线为直角形状。
· 边际替代率为0（平行于横轴）或为∞（垂直于横轴）。

预算线（budget line）消费可能线
一、预算线：在收入与商品价格既定的条件下，消费者所能购买到的两种商品数量最大组合的线。
· 预算线上的每一点，X1、X2两种商品组合不同，但支出相等。

二、预算线方程

[image: image7]
三、预算线的移动
1.平行移动——I变，P不变
· 收入减少，消费可能性线向左下方平行移动。

· 收入增加，消费可能性线向右上方平行移动。

2. I不变，两种商品的P同比例变动：
· 上升，消费可能性线向左下方平行移动。

· 下降， 消费可能性线向右上方平行移动。

3.预算线的旋转
· I不变，其中一种商品P变化
消费者均衡
一、最优购买行为条件：
· 第一，商品组合必须能带来最大效用。

· 第二，最优支出位于给定预算线上。 
收入既定，预算线必与无数条无差异曲线中的一条相切；
· 在切点上，实现了消费者均衡——效用最大化

二、解释
无差异曲线与消费可能线相切时，
· 商品的组合（M，N），是消费者在既定支出水平上（AB）所能实现的最大化效用（U2）
对应幻灯图示
三、消费者均衡的条件
消费者均衡的条件是预算线的斜率等于无差异曲线的斜率
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如果将λ定义为货币的效用，序数效用分析与基数效用分析的结论是一样的。
第三节 消费者均衡的变动 
一、替代效应和收入效应
· 商品价格变化引起对其需求量的变化，可以分解为收入效应和替代效应 。

· 价格发生变化时，会对消费者产生两种影响：

1）收入效应：因价格变化而带来的实际收入的变化，导致需求量的变化。 
引起效用水平变化，表现为均衡点从一条无差异曲线上移动到另一条无差异曲线上。 
2）替代效应：商品价格变动引起其相对价格的变动，进而引起其需求量的变动。
不改变消费者的效用水平
二、正常物品的替代效应和收入效应
· 正常物品：替代效应与收入效应均使需求量与价格反方向变动，需求曲线向右下方倾斜。
（补偿性预算线：平行于新的预算线并切于原有的无差异曲线的补偿（充）性预算线。
· 以假设的货币收入的增减来维持消费者实际收入水平不变的一种分析工具。 
如：

· 在商品价格下降引起实际收入提高时，

· 假设可取走一部分货币收入，

· 以使消费者的实际收入维持原有的效用水平。）

（图示见幻灯）
三、一般低档物品的替代效应和收入效应
· 替代效应使需求量与价格反方向变动，
· 收入效应使需求量与价格呈正方向变动，

· 但替代效应大于收入效应，总效用的结果仍使需求量与价格反方向变动。 
四、吉芬物品的替代效应和收入效应
· 吉芬物品：替代效应使需求量与价格成反向变动，收入效应使需求量与价格同向变动。
· 收入效应的作用很大，以至超过了替代效应的作用。从而使得总效应与价格成同向变动。

吉芬物品是一种特殊的低档物品
消费者的需求曲线
一、价格-消费曲线
· 在消费者偏好、收入以及其他商品价格不变的条件下，
· 商品价格变动引起的消费者均衡点移动的轨迹。
（图示见幻灯）
二、消费者的需求曲线 

三、 收入—消费曲线
           商品价格不变时，消费者收入变动所引起的某商品需求量的变动。

四、恩格尔曲线
      由收入——消费曲线推导的收入与消费量之间的关系就是恩格尔曲线。不同性质的商品消费量与收入之间的相关关系也不同。

（图见幻灯）
根据恩格尔曲线来区分必需品、奢侈品和劣等品
恩格尔定律
恩格尔系数＝食品支出总额/消费支出总额。
恩格尔定律
· 【静态】不同收入水平的家庭，其食品支出在总的消费支出中的比重不同：

· 收入水平越低的家庭，其食品支出比重越高；

· 收入水平较高的家庭，其食品支出比重较低。

· 【动态】在其他条件不变的情况下，随着收入水平的提高，食品支出占消费总支出的比重有逐渐下降的趋势。
五、 从单个消费者到市场的需求曲线 

1.一种商品的市场需求：
· 一定时期内，在不同的价格下，市场中所有消费者对某种商品的需求数量。 

一种商品的市场需求量是每一个价格水平上的该商品的所有个人需求量的加总。所以，市场需求曲线是单个消费者的需求曲线的水平加总。（图见幻灯）
*第四节 显示性偏好理论
· 知道消费者所作的选择，能不能确定其偏好？
· 能

· 前提：有关于足够数量的选择的信息，这些选择是在价格和收入水平变化时作出的。

· 基本思路
·  如果一位消费者偏好两种市场篮子中的一种，并且被选中的要比另一种更贵，那么消费者必定偏好那个被选中的市场篮子。

· 图示分析

显示性偏好这一分析法的价值：
· 验证个人的选择是否符合消费者理论中的种种假定
· 有助于我们理解消费者必须在特定环境下作选择的意义

案例分析

*第三章 不确定条件下的消费者选择
（本章为带*章节，只做简要介绍）

1 消费者在不确定条件下的选择是有风险的。
2 风险程度或风险的大小可以用概率、离差、方差、标准差（概念见书）等来度量。消费者除了关心风险程度外，还关心不确定结果的集中性趋势，这一趋势通过期望值来表达。
3 在面向未来的决策中，消费者追求预期效用的最大化，或在预期效用与现存效用的比较中追求效用的最大化。
4 根据个人对风险的态度，可将人们分为三类：风险规避者、风险中性者和风险喜好者。
5 规避和降低风险的常见措施有：多样化、保险和获取更多的信息。
6 对于风险资产与无风险资产的组合的选择，或对于风险程度不同的两种或多种风险资产的组合的选择，可以借助于无差异曲线及预算线来加以分析。

第四章  生产与成本
第一节 短期生产函数
一、生产函数（product   function）
· 生产函数表示投入与产出之间的技术关系，它是在一定的技术条件下，任何一组特定生产要素（劳动、土地、资本和企业家才能）投入所能产生的最大产量。通常可写成：

          Q＝f（x1，x2，…，xm）

二、短期和长期
生产过程是可以调整的，但有的要素调整起来很容易，有的则需要很长时间。经济分析据此将生产分为短期和长期：

           短期（short run）是指厂商只能对部分生产要素进行调整的时期

           长期（long run）是指厂商能对全部生产要素进行调整的时期

· 短期生产函数
（一种可变生产要素的生产函数）
一、短期生产函数
           假定在一定的技术条件下，生产某产品的各投入要素中只有一种（通常是劳动）是可变的，分析劳动变化对产量的影响就是短期生产函数。可写成：

Q＝f（L，K）
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二、总产量、平均产量和边际产量
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在一定的技术条件下，若其他投入不变，只是不断增加某一变动投入要素的数量，该要素的边际产量最终会逐步减少，这就是边际生产力递减法则（law of diminishing marginal productivity）。正如边际效用递减法则是消费理论的基础一样，边际生产力递减法则是生产理论的基础。据此我们就能够推导各种产量之间的关系了：
1、TP与AP的关系：
AP是TP上的点与原点连线的斜率，当连线与TP曲线相切时，AP达到最大；
2、TP与MP的关系：
MP是TP曲线的斜率， MP的最高点是TP曲线的拐点，当MP=0时，TP最大；
3、AP与MP的关系：
当MP>AP时，AP曲线上升，当MP<AP时，AP曲线 下降，MP自上而下穿过AP曲线的最高点。
· 边际报酬递减规律的3阶段
总产量要经历一个逐渐上升加快 (增长趋缓 (最大不变(绝对下降的过程。
案例：马尔萨斯预言的失败
马尔萨斯预言：由于土地报酬递减限制了农产品数量，而人口又在不断地增长，因此最终会有人挨饿、出现饥荒。

数据显示食品增长超过人口增长。技术已经导致了产品过剩和价格下降

马尔萨斯没有考虑到技术的潜在影响，即食品供给增长速度会超过需求增长速度。
三、可变投入要素的合理区间
· 第一个阶段，平均产出递增，生产规模效益的表现；
    （一个和尚挑水吃）

· 第二个阶段，平均产出递减，总产出增速放慢；
 （二个和尚抬水吃）
· 第三个阶段，边际产出为负，总产出绝对下降。
 （三个和尚没水吃，需减员增效）

例：短期生产函数为：Q＝－L3＋24L2＋240L，试确定L的合理投入区间

AP＝－L2＋24L＋240；MP＝－3L2＋48L＋240

12<L<20

第二节    长期生产函数
一、两种可变投入的生产函数
· 长期中，所有的要素都是可变的。

· 通常以两种可变要素的生产函数来研究长期生产问题
二、等产量线
1.定义：等产量线(isoquants)表示在一定技术条件下，生产既定产品产量所需投入的生产要素的各种可能组合点的轨迹。
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2.等产量线的特征
· A.等产量线是一条

向右下方倾斜的线。
斜率是负的，

其斜率的相反数被定义为边际技术替代率，用以衡量两种投入之间的替代能力
· B.等产量曲线凸向原点；
表示边际技术替代率有递减倾向。

· C.在同一个平面上可以有无数条等产量线
· D.同一平面上的任意两条等产量线不能相交。
3.固定比例生产函数等产量线 

1）直角型等产量线。
· 技术不变，两种要素只能采用一种固定比例进行生产;不能互相替代。
· 单独增加的生产要素的边际产量为0 

2）直线型等产量线

· 技术不变，两种要素之间可以完全替代，且替代比例为常数，
· 等产量曲线为一条直线。

固定比例生产函数（里昂惕夫生产函数）
· 指在每一产量水平上任何要素投入量之间的比例都是固定的生产函数。
· 假定只用L和K，则固定比例生产函数的通常形式为：Q=Minimum（L/u，K/v）

· u为固定的劳动生产系数（单位产量配备的劳动数）

· v为固定的资本生产系数（单位产量配备的资本数）

在固定比例生产函数下，产量取决于较小比值的那一要素。
产量的增加，必须有L、K按规定比例同时增加，若其中之一数量不变，单独增加另一要素量，则产量不变。

三、边际技术替代率 MRTSLK

等产量线用的是边际技术替代率（marginal rate of technical substitution ，缩写为MRTS），边际技术替代率具有与边际替代率相同的特征。
由于边际技术替代率递减，等产量线也是凸向原点的。
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2、MRTS 与 MP的关系
· MRTSLK = MPL / MPK
3、边际技术替代率递减法则
在维持产量水平不变的前提下，随着一种生产要素投入数量的增加，每一单位的这种生产要素所能替代的另一种生产要素的数量是递减的。该法则决定了等产量曲线凸向原点。
四、 等成本线（企业预算线）
在各种投入要素价格既定的情况下，我们可以确定成本方程，由于该直线上的点代表着同样的成本，也称为等成本线。   
· 等成本线斜率与预算线类似。现在我们可以求最优的生产要素组合了
生产者均衡——生产要素最适组合
· 一、生产者均衡：
·  等产量线与等成本线相切于一点，实现要素最适组合。

· 2、边际产量分析法
（1）将所有的投资都用在的生产要素上；(成本花完)

（2）使每一块钱用在不同生产要素上的边际产量相等。 （每一元成本都很有效）

练习：已知生产函数Q=f（L，K）=LK-0.5L2-0.32K2，Q表示产量，K表示资本，L表示劳动。若K=10，
（1）写出劳动的平均产量和边际产量函数；

（2）分别计算当总产量和平均产量达到极大值时企业雇佣的劳动量；

（3）证明当APL达到极大时，APL=MPL=2。

生产扩展线 Expansion path 

1.等斜线： 等斜线是一组等产量线上边际技术替代率相等的点的轨迹，等斜线上的点代表边际技术替代率的一致。在一个图形上有无数条等斜线。

2.脊线
3 .生产扩张线 :当企业投入成本增加，而其它条件不变时，会有一条均衡点组成的等斜线，称为扩张线。

当生产成本或产量发生变化时，厂商必然会沿着扩张线来选择最优的生产要素组合，从而实现既定成本下的最大产量，或既定产量下的最小成本。
第三节    生产的规模收益
· 规模报酬：在其他条件不变的情况下，各种要素按相同比例变动，即生产规模扩大，所引起产量的变动。 
沿着扩展线会出现生产要素变化比例与产量变化比例孰大孰小的问题，就可以将生产过程分为规模报酬递增、递减和不变阶段。
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柯布—道格拉斯生产函数
  柯布—道格拉斯生产函数是经济学中使用最为普遍的简单生产函数，一般形式为：
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一种技术会呈现不同的区段性(locally)边际报酬特性。随着可变要素的连续不断增加，边际报酬将从递增转为递减。
 一种技术也可以呈现不同的区段性规模报酬特性。随着生产规模的扩张，规模报酬可以从递增转为递减。

· 影响规模报酬变动因素
导致规模报酬递增原因:
1) 生产要素的专用性即生产专门化与分工；

2) 生产经营的不可分性；

· 生产设备的不可分性

· 经营过程的不可分性

3) 生产规模的维度效益。

· 导致规模报酬递减的原因: 管理效率的低下。
第四节 多种产品的最优生产组合与范围经济
生产可能性边界：显示用固定的劳动和资本投入可以生产出来的各种各样的两种产品的组合。
· 生产可能性边界是凹的，即其斜率的量值随着食品的增加而提高；

· 服装对食品的边际转换率（MRT）：边界上每一点斜率的量值。

· 沿着生产可能性边界增加食品的生产，MRT提高，是因为根据投入品是用来更

多的生产食品还是服装，劳动和资本的生产率会有不同。（图示见幻灯）

范围经济
· 范围经济存在于单个企业的联合产出超过两个各自生产一种产品的企业所能达到的产量之时（两个企业分配到的投入物相等）
· 范围经济与规模经济之间并无直接联系

· 在范围经济的情况下，联合成本低于各自单独成本之和
第五节    成本的定义及分类
一、概念辨析
1.会计成本与机会成本
   会计成本（accounting cost）是经济个体直接发生的一切费用和代价，在会计帐目上可以体现出来。

   机会成本（opportunity cost）则是指资源因为投入某一用途而放弃的最高代价。在经济领域中，考察机会成本是实现资源最优配置的最佳途径。

2.显性成本和隐性成本
   显性成本（explicit cost）是经济个体在市场上购买和租用生产要素时直接支付的费用。

   而隐性成本（ implicit cost ）则指厂商自己所拥有的且被用于该企业生产过程的生产要素的总价格。不在会计帐目上反映

   隐性成本也是经济成本的组成部分，不要将隐性成本与利润混淆。

3.固定成本、可变成本与沉没成本
二、经济利润与正常利润
    正常利润（normal profit）是企业自有要素投入的报酬，通常是指企业家才能的回报，应该算成隐性成本，是成本的组成部分，不可能为负。

     经济利润（economic profit）也称超额利润（excess profit），是企业的总收益和总成本之差，与正常利润无关，可能为正、为负或为零。利润最大化是指经济利润最大化

三、短期成本与长期成本 

1.短期成本：只能对部分要素进行调整，而不能对全部要素进行调整的时期内所发生的成本为短期成本。

2.长期成本：对一切要素均可调整的时期内发生的成本称为长期成本。

第六节    短期成本函数
一、成本函数
    在技术水平和要素价格不变的条件下，成本函数（cost function）反映了成本与产量之间的关系。由于产量又是由生产函数决定的，所以，成本的高低也可以由投入要素的数量决定：
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二、短期成本分析
    在短期内，一部分投入（L）是可变的，另一部分投入（K）固定。L变动会引起Q变动，也会引起C变动，由此可以引申出总成本（TC），总固定成本（FC），总变动成本（VC），平均成本（AC），平均固定成本（AFC），平均变动成本（AVC）和边际成本（MC）七个概念。

1、TC、FC和VC
       不随产量变动的成本是固定成本，随产量变动而变动的成本是变动成本，两者之和是总成本。可得：TC(Q)=FC+VC(Q)
其中FC是一个常数，VC是产量的函数，故TC也是产量的函数。
2、AC、AFC、AVC和MC
· AC(Q)=TC(Q)/Q
· AFC(Q)=FC/Q

· AVC(Q)=VC(Q)/Q

· MC(Q)=dTC(Q)/dQ=dVC(Q)/dQ

知道了七类成本的定义后，我们就能用曲线图来描述它们了。
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短期边际成本曲线是一条先下降而后上升的“U”形曲线。
开始时，边际成本随产量增加而减少；当产量增加到一定程度时，就随产量的增加而增加
· 原因是边际收益递减规律
开始，边际产量递增，增加产量所需的边际成本就递减。
随着投入增加超过一定界限，边际产量递减，增加产量所需边际成本就递增。

· MC与AC、AVC相交于AC和AVC的最低点
MC<AVC ,AVC↓；MC>AVC, AVC↑；MC=AVC,AVC最低
MC<AC,AC↓；MC>AC, AC↑；MC=AC,AC最低

收支相抵点与停止营业点：短期内的分析（图例见幻灯）
· 在MR＝MC＝P原则下 
· M点之上，产品价格能弥补AVC，损失的是全部或部分AFC；

· M点之下，无法弥补AVC，停止生产。
第七节 长期成本函数
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（1）长期总成本LTC曲线

固定成本投入规模与产量规模相匹配

LTC曲线：企业所有固定成本变动的范围包含在内的包络线

LTC是STC（短期）的包络线，从原点出发，形状与STC相同

①可变、固定成本不区分

②LTC表示只要有足够的时间，厂商总可以使固定成本的规模适应自己的产量，从而使总成本最低

（2）长期平均成本LAC曲线
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①LAC是SAC的包络线，其形状与SAC相同

②LAC表示厂商长期内在每一个产量水平上，可以实现最小的平均成本
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（3）长期边际成本LMC曲线

①LMC的形状与SMC相同，它的最低点是LTC的拐点

②LMC与LAC相交时，后者处于它的最低点

第八节 成本的动态变化：学习曲线
一 学习对于成本的影响
  学习指的是管理者和生产人员对于生产经验和生产知识的累积。学习会使厂商的长期平均成本下降。

二 学习曲线

 将厂商的累积产出量与单位产品耗费的劳动时间或者单位产品的成本之间的函数关系描绘成的曲线就是学习曲线。（图示见幻灯）
 随着累进产出量的增加，学习曲线效应会带来平均生产成本的降低。

*第五章 生产的主体：企业

（本章为带*章节，内容非核心内容，因此简略介绍）

一、厂商:能够做出统一生产决策的单个经济单位
1、厂商的组织形式.

· （1） 个人企业：单个人独资经营的厂商组织 。
· （2）合伙制企业：两个人以上合资经营的厂商组织 。

· （3）公司制企业：按公司法建立和经营的具有法人资格的厂商组织 。(无限责任公司、有限责任公司、两合公司、股份有限公司）

2、交易成本：围绕着交易所产生的成本。
· 一类交易成本产生于签约时交易双方面临的偶然因素所带来的损失。 这些偶然因素太多而无法写进契约。
· 另一类交易成本是签订契约，以及监督和执行契约所花费的成本。 
3、厂商（企业）的本质
· 企业作为生产的一种组织形式，在一定程度上是对市场的一种替代。科斯（Ronald H. Coase）
· 市场上的交易成本较高，企业可使市场交易内部化。
· 有的交易在企业内部进行成本更小，即企业有着降低交易成本的作用。

· 某些交易必须在市场上完成，因为交易成本更小。

4、市场和企业的比较
市场的优势：
· （1）规模经济和降低成本；

· （2）提供中间产品的单个供应商面临着众多的厂商需求者，因而销售额比较稳定。 
· （3）中间产品供应商之间的竞争，迫使供应商努力降低成本。 

企业的优势：
· （1）厂商自己生产部分中间产品，降低部分交易成本。 
· （2）某些特殊的专门化设备，必须在内部专门生产。
· （3）厂商长期雇佣专业人员比从市场上购买相应的产品或服务更有利。

5、企业内部特有的交易成本
企业内部特有的交易成本产生原因是信息的不完全性。
具体：
· （1）企业内部的多种契约、监督和激励。其运行需要成本。

· （2）企业规模过大导致信息传导过程中的缺损。

· （3）隐瞒信息、制造虚假和传递错误信息 。

企业的扩张是有限的。
企业扩张的界限：内部交易成本＝市场交易成本

6、厂商的目标
· 厂商的目标：利润最大化。条件要求：完全信息 。
· 长期的目标：销售收入最大化或市场销售份额最大化。
· 原因：信息是不完全的，厂商面临的需求可能是不确定的。

今后讨论中始终坚持的一个基本假设：实现利润最大化是一个企业竞争生存的基本准则 。
第六章 完全竞争市场的价格与产量决定

第一节 概述

1．定义
无数分散的厂商，生产和销售同一种产品的市场组织

条件：

①价格的客观性（价格不可能被操控）

②产品的同质性

③进出该行业没有障碍

④信息完全

2．需求特征

（1）行业的需求曲线 向右下倾斜
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（2）个别企业的需求曲线与横轴平行
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第二节 短期均衡

完全竞争市场的短期均衡

结合实例（餐饮业）：
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[image: image63.wmf]
餐饮业，它是个充分竞争的市场，可以认为是完全竞争。

如上图：

P1：AR > AC  （MR = MC = P = AR）

  阴影区为总利润

P2：AR = AC  利润 = 0

P3：AR < AC  亏损（做比不做少亏损一点）

P4：AR = AVC 生产与不生产一个样，都要亏损一样多

P5：AR < AVC 停产

结论（条件）：

①MR = MC

②MR ≥ AVC

即：MC = MR ≥ AVC
第三节 长期均衡

完全竞争市场的长期均衡
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均衡点：生产者可以获得利润最大化，消费者可以最低价格获得需求

结论：LMC = MR = LAC
完全竞争市场简评：优缺点
优点：
· 完全竞争市场最理想，价格可充分发挥其“看不见的手”的作用，调节整个经济的运行。
· 第一，社会的供给与需求相等，资源得到最优配置，生产不会有不足或过剩，需求也得到了满足。

· 第二，在长期均衡时达到的平均成本最低点，使生产要素的效率得到了最有效的发挥。

· 第三，平均成本最低决定了产品的价格最低，对消费者是有利的。

缺点：

·  第一，各厂商的平均成本最低并不一定是社会成本最低。
· 第二，产品无差别，消费者的多种需求无法得到满足。

· 第三，生产者的规模都很小，就没有能力去实现重大的科学技术突破，不利于技术发展。

· 第四，在实际中完全竞争的情况是很少的，而且，竞争一般必然引起垄断。

第七章 完全垄断市场的价格与产量决定

第一节 概述

1 定义
某种产品的生产和销售被一个厂商所控制的市场组织

（1）价格的主观性：厂商具有价格控制权

（2）产品的排它性：某产品没有相应的替代品

（3）生产的唯一性：厂商进入市场的门槛太高，不能进入

2 原因

（1）资源垄断（自然垄断）

（2）行政垄断

（3）专利垄断

3 市场需求状况

行业的需求 = 企业的需求
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第二节 短期均衡

Q*要通过需求曲线来决定P*

Q*是MR = MC交点决定，即最优产量
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追求亏损最小化
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如：专利所付出的成本高于需求

停业

结论：MC = MR ≥ AVC（P = AR > MR）

要求：通过计算作图
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第三节 长期均衡

LMC = MR ≥ LAC

· 垄断厂商在长期内可以调整全部生产要素的投入量即生产规模，从而实现最大利润。
垄断厂商在长期内一般会获得利润，而且比短期利润要大，原因在于长期内企业生产规模是可调整的和市场加入厂商是完全关闭的。
· 垄断厂商面临的需求曲线就是市场的需求曲线，垄断厂商的供给曲线就是全行业的供给曲线，所以，垄断厂商的分析就是垄断市场的分析。
第四节 垄断厂商的差别定价
· 价格歧视(price discrimination)指同一产品以不同价格出售，具体讲，就是同一成本的产品对不同顾客规定不同价格，或者不同成本的产品对不同顾客规定同一价格，或者同一成本的产品对同一顾客在不同时间、不同地点、不同数量规定不同价格。
· 同一产品指经济意义上的同一产品。（1）由于运输费的不同导致同一型号彩电在不同地方以不同价格出售，这就不属于价格歧视。（2）厂商实施价格歧视往往尽量使产品看上去略有不同。如精装书与平装书，尽管制作成本有差异，但此时价格歧视往往是实质性的。
价格歧视的条件
厂商具有一定的市场力量
· 消费者具有不同的偏好，且能够被区分开。（需求弹性不同）
· 消费者群体或销售市场相互隔离。无法转卖或转卖的成本太高从而不值得转卖。
一级价格歧视
· 一级价格歧视(first degree price discrimination)又称完全价格歧视(perfect price discrimination)，指每一单元产品以消费者所愿支付的最高价格出售，即每一单位产品的销售价格都不一样，不同消费者所获得的价格是不同的。
· 一级价格歧视要求垄断企业能够区分不同消费者对产品价值的预期(willingness to pay)或保留价格(reservation price )，从而向产品价值预期高的消费者高的卖高价，低的卖低价。
· 一级价格歧视下，产量达到社会最优水平
一级价格歧视实施中的困难，因为：消费者人数太多，难以估计不同消费者的保留价格或最高愿付价格
二级价格歧视
二级价格歧视(second degree price discrimination)指不同单元的产品以不同的价格出售，而购买同一数量的不同消费者都付同一价格。最普遍的便是数量优惠，此时每一个消费者获得的价格因其购买数量的变化而变化，而所有消费者所面临的定价机制是一样的。
· 在现实生活中很常见，如规定买五送一，买十送三。
二级价格歧视能比单一价格获取更多利润
三级价格歧视
三级价格歧视(third degree price discrimination)指不同消费者可能付不同的价格，而同一消费者所购买的不同单元的价格是一样的。或者说，同一产品在不同的市场上的价格不一样，但在同一市场上则只有一个价格。
· 最常见的价格歧视方法。要求厂商将消费者区分为不同组别，且不同组别消费者具有各自需求函数且需求弹性各不相同。
· 通过三级价格歧视实现利润最大必须满足条件
MR1=MR2=MC
· 证明：设两市场需求函数分别为P1(Q1)与P2(Q2)，成本函数为TC(Q1+Q2)，则利润函数为

π= P1(Q1) ·Q1+ P2(Q2) ·Q2- TC(Q1+Q2)

令π对Q1，Q2的偏导数为零，则可得
MR1(Q1)=MC(Q1+Q2) 
MR2 (Q2) =MC (Q1+Q2) 

       即   MR1=MR2=MC
第五节 完全垄断与完全竞争的比较（本节内容在第九章介绍完几种市场后再统一说明）
第八章 垄断竞争市场的价格与产量决定

第一节 概述

一 垄断竞争市场：是一种既垄断又竞争，既不是完全垄断和又不是完全竞争的市场。是同类但不同质的市场。把生产非常接近的同种产品厂商的总和叫生产集团。

垄断竞争市场的条件：
· （1）产品差别的存在:同一种产品在质量、包装、牌号和销售条件等方面的差别。是最基本条件。

· （2）存在较多的厂商。

· （3） 厂商的生产规模较小，进入和退出比较容易

显著的是轻工业品市场，如：盒饭、方便面、牙膏、理发、香烟等。而完全竞争市场上，如河南小麦与河北小麦没有差别
二 垄断竞争市场特点
· 企业数量较多(Many firms)

· 进出该行业容易(Free entry and exit)
· 存在产品差别(Differentiated product)
· 企业忽略其竞争对手的反应

三 垄断竞争厂商的需求曲线
1）垄断性的需求曲线（d）

体现行业的垄断性，产品的差别性，表示个别厂商单独行为时所面对的需求状况，其斜率较小

（2）竞争性的需求曲线（D）

体现行业的竞争性，产品的替代性，表示许多厂商共同行为时所面对的需求状况，其斜率较大

[image: image69.wmf][

]

)

,

(

)

(

K

L

f

Q

C

F

=

F

=


对上图的解释：

可以结合四川长虹的彩电价格大战的实例

某家企业C降价

P1 ( P2，则相应的 Q1 ( Q2

全行业 Q2 ( Q3 达到暂时的均衡，企业C的需求曲线也相应的d ( d’

企业C继续降价

P2 ( P3，则相应的 Q3 ( Q4

全行业 Q4 ( Q5 达到暂时的均衡，企业C的需求曲线也相应的d’( d”
第二节 价格竞争

短期均衡

图例参见书本p164

均衡点：MR = MC  d = D  AR ≥ AVC
· 在短期中，每一个生产有差别的厂商都可以在部分消费者中形成自己的垄断地位，处于完全垄断状态。
· 垄断竞争市场上的短期均衡就与完全垄断市场相同，其均衡条件为：MR=SMC。

长期均衡

MR = LMC  d = D  AR = LAC

第三节 非价格竞争（*）
· 品质竞争

品质竞争，即产品差异化竞争，包括提高质量、改进性能和结构、增加功能、完善服务等，以减轻替代品的威胁，吸引更多消费者。也可通过市场细分、产品定向来争取局部市场的竞争优势。

· 营销竞争或广告竞争

营销竞争，是品质竞争的补充，它将差异化的作用通过营销特别是广告而得以充分发挥。包括广告宣传、销售网点、委托代理、售后服务等。

· 制造产品差别，是努力使产品适应消费者的需要；开展市场营销，则是努力使消费者的需要适应产品的差别，所谓“广告创造需求”。

第四节 垄断竞争市场的评价

优点：

垄断竞争迫使厂商依靠创造产品差别，提升产品品质来进行竞争，从而生产出多种多样、式样丰富的产品，多样化的产品能够满足消费者多方面、多层次的需要和选择

对于生产者来说，垄断竞争最有利于促进技术创新。
缺点：

垄断竞争市场中，由于同一行业里的厂商数目过多，每个厂商的市场份额不足以使厂商充分利用已有的生产设备、生产资源，从而导致产品的平均成本无法达到最低点。

在垄断竞争市场中，非价格竞争非常普遍，厂商将大量的力量花费在广告等营销宣传上，但不少时候这样做的结果并未使厂商的销售量增加多少，却导致了销售成本的上升。
第九章 寡头垄断市场的价格与产量决定

第一节 概述
一 定义
少数厂商控制产品生产和销售的市场组织

（1）按寡头数量的多少分类

①双寡头

②多寡头

（2）按产品的特征分类

①纯粹的寡头垄断（关键识别点：产品无差别）如：钢铁

②差别的寡头垄断（产品有差别）如：汽车

（3）按相互关系

①对抗性

②联合性（托拉斯）

二 需求状况—拐折的需求曲线

虚线部分的解释：（d上有折点）

在寡头垄断市场，P* ( P1时，市场反应较快，市场马上就会收缩到d线上

比如说，某企业降价，其它企业马上跟进；某企业涨价，其它企业不会跟进


MR出现断裂，价格比较稳定
第二节 独立行动
寡头垄断市场的均衡—古尔诺模型

（1）基本假定

①双寡头市场组织

②两个寡头厂商生产成本相同

③生产成本不变，即MC = 0

④某一寡头A已进入该行业

第一轮

QA = 
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这时B进入市场

QB = 
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这样，A的均衡点会发生变化（原来Q的市场空间(
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Q的市场空间）

第二轮

A调整

QA = 
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B调整

QB = 
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结论：

QA = 
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古尔诺解

QA = QB = 
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一般解

QA = QB = … = QN = 
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第三节 互相勾结

公开勾结－卡特尔
为了维持较高价格通过明确协议正式勾结在一起的一群厂商
· 制定统一的价格

· 分配产量

MCA = MCB = …… = MCN = MC = MR
非公开勾结－价格领导
由一家厂商制定价格，其他厂商均按照此价格销售
· 支配型价格领先制

· 晴雨表型价格领先制

· 低成本型价格领先制 
第四节 各种市场类型的比较

垄断竞争与完全竞争比较
· 垄断竞争与完全竞争的对比
· 收益曲线

· 均衡价格与均衡产量

· 生产效率：过剩生产能力(Excess capacity)
· 资源配置效率
· 产品差别与消费者选择

· 产品替代与厂商竞争

三个市场比较：完全竞争 垄断竞争 完全垄断
· 经济效益
· 垄断与技术进步

· 规模经济

· 产品产别

· 广告支出
第十章 博弈论与竞争策略

第一节 博弈的基本要素与分类
· 博奕论(game theory)又称对策论，是描述、分析多人对策行为的理论，由棋奕、桥牌、战争中借用而来，在经济学中应用广泛，如在用来表现寡头间相互依存的竞争特点便有其突出的优越性。
· 现代经济博奕理论始于1944年冯·诺依曼(John Von Neumann)和莫根施特恩(Oskar Margenston)的《博奕论与经济行为》一书。

· 博弈论就是用数学方法研究决策相互影响的理性人是如何进行决策以获取最大收益的。 
· 博奕：多人决策过程
· 引例：田忌赛马

一、博奕论的基本要素
· 参与者(player)（博奕方、局中人、对局者）：即有哪些人参与博弈。一般至少有两个参与者。
· 策略(strategy)与策略空间(strategy set)：什么人在什么时候行动；当他行动时，他具有什么样的信息；他能做什么，不能做什么。 
· 结局(outcome)：对参与人的不同行动，这场博弈的结果或结局是什么 

· 报酬(payoff)（支付）与报酬函数(payoff function)：博弈的结果给参与人带来的好处。可以用报酬矩阵（支付矩阵、得益矩阵、赢得矩阵）
二、博弈的基本分类

1）合作博弈和非合作博弈

2）单人博弈、双人博弈和多人博弈

3）有限策略博弈和无形策略博弈

4）零和博弈、常和博弈与变和博弈

5）静态博弈和动态博弈

6）完全信息博弈和不完全信息博弈

第二节 完全信息静态博弈

纳什均衡：在一个纳什均衡里，任何一个参与者都不会改变自己的策略，如果其他参与者均不改变各自的策略。
· 博弈中双方都没有绝对的最优策略，一方的最优策略取决于对方的选择。

· 占优策略均衡一定是纳什均衡，但纳什均衡不一定是占优策略均衡。

纳什均衡
军工民用博奕
	 
	民用
	军工

	民用
	6     5
	8     9

	军工
	7     8
	5     7


第三节 完全信息动态博弈

重复博弈：走出囚徒困境
· 前面的分析是完全信息静态博弈。在寡头市场上每个寡头出自个人理性的占优策略却导致了总体和个体利益的下降。
· 在重复博弈（动态博弈的一种）中上述情况有可能改变。

· 无限次重复博弈会走出“囚徒困境”。

· 有限次重复博弈中仍然会存在“囚徒困境”。

威胁和承诺的可信性
在位者和进入者博弈
	 
	进入
	不进入

	抵制
	800     600
	1300     900

	不抵制
	900     1200
	1300     900


第四节 不完全信息博弈：静态与动态分析（了解性内容，学生自己阅读）
第十一章 要素价格与收入分配
第一节 要素供求市场的一般原理
一 生产要素的需求
生产要素的边际收益—边际产值VMP

VMP：每增加一个生产要素使总收益增加的数量

VMP = MP（边际产量）× P    


生产要素的边际成本—生产要素的价格（工资）

生产要素的使用原则 VMP = w


L*左边：VMP > 工资水平，意味着凡是新增加L，收益 > 工资

L*右边：VMP < 工资水平，意味着凡是新增加L，收益 < 工资

所以，L*是均衡点（利润最大化）

注意：以上的讨论是基于产品和要素的完全竞争市场

下面的曲线分别指在不同的市场条件下：

VMP  产品完全竞争

w     要素完全竞争

MRP  产品垄断

MFC  要素垄断

另外，完全竞争的曲线图参见书本p209
	产品
	要素
	使用原则

	完全竞争
	完全竞争
	VMP = w

	完全竞争
	垄断
	VMP = MFC

	垄断
	完全竞争
	MRP = w

	垄断
	垄断
	MRP = MFC



二、生产要素的供给

1．生产要素的分割


[image: image28.wmf]L

 =  l（自用要素）+ L（出售要素）

2．要素供给的原则

MUl = MUL
若MUl > MUL ，则把更多的时间配置给自用要素

若MUl < MUL ，则把更多的时间配置给出售要素


该图对要素都有一般性意义

三、要素供求的均衡

洛伦兹曲线和基尼系数
· 洛伦兹曲线
· 美国统计学家洛伦兹提出了著名的洛伦兹曲线

· 通常把人口分为5组，每组占20%，然后看每类人口占社会收入的比例，以及从低到高累计每一定比例人口占社会收入的比例

洛伦兹曲线偏离对角线的程度描述了收入分配不平等的程度。绝对平等线与洛伦兹曲线之间的面积A叫做“不平等面积”.当收入分配完全不平等时，洛伦兹曲线成为折线，折线与对角线之间的面积A+B就是“完全不平等曲线”
洛伦兹曲线直观地描述了收入分配不平等程度。要对不同国家的收入分配不平等程度或同一国家不同时期不平等程度进行比较，我们就必须有一量化指标，这就是基尼系数。
洛伦兹曲线偏离对角线的程度可以用图中面积A的大小来衡量，所以基尼系数被定义为A/(A+B)。

基尼系数越大，收入分配越不平等。

结论：G = 
[image: image29.wmf]B
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第二节 工资的决定
（以下对应内容图形见幻灯）

一、劳动供给线
一个劳动者的选择问题是如何将其有限的时间用于挣钱和休闲。这一问题是一个一定约束条件下的最优化问题。
我们假设劳动者追求的是最大效用，收入I和休闲R都是好的东西，那么，一位劳动者有正常形状的无差异曲线图

二、劳动者面对的约束线
另一方面，一位劳动者的时间是有限的，一天只有24小时，并且工资率即每单位劳动时间的价格是由市场给定的，记为W,那么，
劳动收入＝工资率W×劳动时数L ＝W×（24-R）

其中，R是休闲时数。如果这个人没有其他收入，那么，他的选择机会由图中直线描述。要增加收入，就必须减少休闲，每减少1小时休闲，收入增加w.
三、最优劳动供给量
现在，我们把劳动者的无差异曲线和约束条件结合起来，说明其最优劳动供给量。像一个消费者那样，一个劳动者的最优状态是其无差异曲线与约束条件的切点S。相应最优休闲时数是R,劳动供给量是24-R.

四、工资率的变化和供给曲线
约束线完全取决于工资率，当工资率上升时，约束线向右上旋转，与之相切的无差异曲线随之变化，最优劳动供给量也跟着变化。每给定一个工资率，相应有一个最优劳动供给量，如此，我们建立了劳动供给量与工资率之间的关系，即劳动供给线。
当工资率较低时，随着工资率的上升，劳动供给量增加，但是，当工资率上升到一定程度之后，随着工资率上升，劳动供给量反而减少。因此，我们有一条向后弯回的劳动供给线。
五、工资变化中的替代效应和收入效应
· 为什么劳动供给线是向后弯回的呢? 工资率其实就是休闲的价格,所以，政如我们关于典型消费者的分析那样，当价格（工资率）变化时，会产生替代效应和收入效应。
· 一方面，当工资率上升时，休闲的价格提高了，替代效应使这个劳动者减少休闲而增加劳动和收入。另一方面，工资率的上升也使这个劳动者更加富有了，这使他希望有更多的休闲，这是所谓收入效应。在这里，这两种效应符号相反，而且，随着工资率上升，收入效应会越来强，以致工资率上升到一定程度之后，休闲反而增加，即劳动供给量减少，我们有向后弯回的劳动供给线。

六、均衡工资的决定
在竞争的劳动市场中,需求和供给决定均衡工资水平.此时的就业水平是充分充分就业的就业水平.这是因为,在这一工资水平上,愿意工作的人数就是N*,而失业是愿意工作而没有工作的人.
   均衡工资的决定因素有哪些呢？需求方面的因素有：技术、产品价格和其他要素的供给情况。

   供给方面的因素有：财富、社会趋势和法规、投资和资本积累、人口。
第三节 利息和利润的决定

一 利息
· 资本服务权所得到的价格被成为利率，并r表示
· 资本服务的价格或利率等于资本服务的年收入与资本价值之比，即


利率的功能：
      调节储蓄和消费；调节投资

二 利润

利润的来源：

        创新；风险；垄断

注意经济利润和会计利润的区别。

第四节 地租与寻租
土地的供给
· 土地的存量是自然决定的，是比较稳定的。但是，在一定时期内，用于出租的土地的数量则可以随地租率（简称地租）变化。

· 土地的供给线描述的是市场上的土地供给量与地租率之间的关系。

· 土地供给线的形状分两种情况：一种情况是土地没有保留用途；第二种情况是土地有保留用途。在没有保留用途的情况下，即出了将其用于当前生产之外，没有其他用途，那么，提供土地的机会成本为零，理论上现存土地都会被拿到市场上去，土地的供给线完全缺乏弹性的.

地租的决定
在下面的分析,我们假设土地的供给是垂直的.如均衡地租r*完全取决于对土地的需求。地租水平的决定因素主要有：技术和人口。
地租的存在是因为土地供给线是垂直的。有些要素，如一些设施，其数量在短期内也是固定不变，租用这些设施而支付的报酬类似于地租，被称为准地租。
一个更为一般的概念是经济租（economic rent)。经济租是，提供一定数量的要素，要素所有者愿意接受的最低报酬与实际得到的报酬之差。（图形见幻灯）
寻租：寻求经济租金
第十二章 信息不对称的市场

本章内容以课堂简单介绍和学生阅读为主
主要内容：

   1 在信息不完全的市场中，消费者为了买的价格最低的商品，就要进行价格搜寻，价格搜寻将在搜寻的预期收益等于边际成本时停止。

   2 信息不对称产生的社会根源在于社会劳动分工和专业化，信息不对称的不同形式对应了不同形式的信息不对称市场，其中，买卖双方都只具有不完全信息，并且一方掌握的信息多于另一方的信息不对称市场最常见，最值得研究。

   3 信息事前不对称容易引发逆向选择，对逆向选择的最早研究来自于柠檬市场中的旧车交易模型。

   4 逆向选择的解决办法除了政府干预外，主要是利用市场信号，通过市场信号显示和市场信号筛选来进行。

   5 对于保险市场中的道德风险现象，利用风险分担机制能够很大程度上予以解决。

   6 委托－代理问题实际上是一种道德风险。缓解或解决的关键在于使委托人与代理人的利益更为一致。分成制和效率工资是对代理人实施激励的可供选择的方式，当然，改善委托人与代理人之间的信息不对称也有助于约束代理人行为。

第十三章 一般均衡与福利经济学
（本章为带*章节，故只作简要概括）
一般均衡理论试图证明：供求相等的均衡不但可以存在于单个的市场，而且还可以同时存在于所有的市场。这个理论是整个西方经济学的一个必不可少的部分，即西方微观经济学论证“看不见的手”原理的一个必要环节。 

· 到目前为止，我们主要是在假定其它条件不变的情况下，孤立地研究一种产品或要素的市场价格，而不考虑这种价格与其它价格的关系。也就是说，我们假设一个产品或要素的供求只取决于这种产品或要素自身的价格。
· 事实上，其他产品或要素的价格，特别是有替代或互补作用的其他产品或要素的价格会影响我们讨论的产品或要素的供求。同时，其他产品的价格的变化会影响到一个消费者的实际收入从而影响其对我们讨论的产品的需求。

· 一般均衡状态就是所有市场同时出清、所有价格同时决定的一种状态。
四个市场的关系

[image: image30]
瓦尔拉斯一般均衡理论
假定一：
    假定整个经济中有r种产品和n-r种要素。所有商品市场和要素市场均为完全竞争市场。各种产品的数量用Q1... Qr表示，其价格则分别P1 ... Pr ,各种要素的数量用Qr+1 ... Qn来表示，其价格分别为Pr+1 ... Pn。

假定二：
    假定整个经济中有H个家户。每个家户都是商品的需求者和要素的供给者。它从要素供给中得到收入，并在要素收入的约束条件下购买各种商品以使效用达到最大。假定每一家户的全部收入均来自要素供给，且将全部收入均用于消费，即既没有储蓄，也没有负储蓄；此外，每一家户的偏好即效用函数为既定不变。

假定三： 
假定整个经济中有K个厂商。每个厂商都是要素的需求者和商品的供给者。它在生产函数的约束条件下生产各种商品以使利润达到最大。假定每一厂商的生产函数为既定不变，没有中间产品，没有投资或负投资。
瓦尔拉斯认为，均衡价格的实现是一个试探的过程。 瓦尔拉斯假定，在市场上存在一位“拍卖人”。该拍卖人的任务是寻找并确定能使市场供求一致的均衡价格。他寻找均衡价格的方法如下：他随意报出一组价格，当某个市场的需求大于供给时，就提高该市场的价格，反之，则降低其价格。这就可以保证新的价格比原先的价格更加接近于均衡价格。如果新报出的价格仍然不是均衡价格，则重复上述过程，直到找到均衡价格为止。
福利经济学要解决的三个问题是：
1、经济效率的含义

2、判断经济效率的标准

3、实现经济效率所要具备的条件

福利经济学是一种规范经济学。它研究市场经济体系的资源配置与福利的关系，以及与此有关的各种政策问题。
一 判断经济效率的标准
如果两人中至少有一人认为A优(或劣)于B，而没有人认为A劣(或优)于B，则从社会的观点看，亦有A优(或劣)于B。如果两人都认为A与B无差异，则从社会的观点看，亦有A与B无差异
帕累托最优状态—经济效率
   （1）、帕累托标准

   （2）、帕累托改进

   （3）、帕累托最优状态

（1）、帕累托标准
    将一的结论推广到多人社会在多种资源配置状态中选择的一般情况。便得到帕累托标准：

    如果至少有一人认为A优于B，而没有人认为A劣于B，则认为从社会的观点看亦有A优于B。
（2）、帕累托改进
    由帕累托标准可以推出帕累托改进的定义：

    如果既定的资源配置状态的改变使得至少有一个人的状况变好，而没有使任何人的状况变坏，则认为这种资源配置状态的变化是“好”的，否则认为是‘‘坏’’的。这种以帕累托标准来衡量为“好”的状态改变称为帕累托改进。
（3）、帕累托最优状态
    利用帕累托标准和帕累托改进，可以来定义帕累托最优状态，即：

    如果对于某种既定的资源配置状态，所有的帕累托改进均不存在，即在该状态上，任意改变都不可能使至少有一个人的状况变好而又不使任何人的状况变坏，则称这种资源配置状态为怕累托最优状态。

帕累托最优状态又称做经济效率。满足帕累托最优状态就是具有经济效率的；不满足帕累托最优状态就是缺乏经济效率的。
        满足帕累托最优状态的两种情况：

        产品在消费者之间的任何重新分配都会至少降低一个消费者的满足水平

         要素在厂商之间的任何重新配置都会至少降低一个厂商的产量

阿罗在1951年在相当宽松的条件下证明了不能从不同个人的偏好当中合理地形成所谓的社会偏好。这就是有名的“不可能性定理”。
阿罗意识到：所谓形成社会福利函数，就是在已知社会所有成员的个人偏好次序的情况下，通过一定的程序，把各种各样的个人偏好次序归结为单一的社会偏好次序。阿罗用高深的数学证明： 在非独裁的情况下。不可能存在有适用于所有个人偏好类型的社会福利函数。    

阿罗的不可能性定理：
        在非独裁的情况下，不可能存在有适用于所有个人偏好类型的社会福利函数。

政府的微观经济政策：政府为了解决微观经济问题或主要由微观经济主体带来的经济问题，以及调节微观经济行为而采取的政策措施。
可分为四类:

   1) 加强市场势力，促进市场竞争的政策，如反垄断政策等。

   2）针对市场的外在不经济问题采取的修正与控制市场势力的政策，如治理污染政策等。

   3）对市场势力无法发挥作用的领域采取的政策，如提供公共产品等。

   4）矫正收入分配不公，促进社会福利的福利政策，如失业救济政策等。
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